



陳曉津 受訪者供圖

陳曉津 承家鄉發展信念 為閩港青年鋪路

福建省政協委員、香港工商總會青年網絡首席會長、荃灣青年活動委員會主席、津龍集團控股有限公司總裁陳曉津，2018年榮膺香港特區政府授予榮譽勳章。身負重託，不忘初心，陳曉津把政協委員的身份當作一份榮譽，更是一種責任，秉承着支持家鄉發展的信念，積極履行職責，優化提案，為國家的繁榮富強和香港的健康發展貢獻心力，回饋社會和家鄉人民，用他的話而言，「我願意成為促進閩港青年合作發展築橋鋪路之人。」

香港文匯報·人民政協專刊 記者 蘇榕蓉 福州報道

2019年伊始，在《告台灣同胞書》發表40周年紀念會上，習近平總書記發表了重要講話，在港澳各界引發了熱烈反響。陳曉津亦深受觸動，在今年福建省兩會上提交了《借鑒香港經驗，深化閩台高度融合發展的建議》的提案，在他看來，香港作為兩岸民間交流的特殊橋樑，回歸之後在實現中華民族偉大復興和祖國統一大業進程中不斷貢獻着自己的力量，在兩岸關係發展上，香港可以發揮重要作用。

港發展給台灣樹立範例

陳曉津在訪問時指，「一國兩制」首先就在香港應用，「一國兩制」的台灣方案，就是在香港「一國兩制」基礎上探討解決台灣問題。香港實施「一國兩制」的經驗，可以對台灣民眾產生吸引力，讓台灣民眾分享國家發展的榮耀。香港和台灣民間交往密切，可以通過民間渠道向台灣宣傳「一國兩制」成果，可以組織專家、學者和顧問，為在台灣實行「一國兩制」建言獻策。

他亦認為，香港的發展得益於國家的發展，也給台灣樹立了一個很好的範例。將來台灣也可以通過類似方式，實現經濟發展，台灣民眾也可以保持自己的生活方式。

倡積極開展台青交流

其中，陳曉津建議福建學習大陸和香港往來的經驗做法，着眼「青年一代」，積極開展面向台灣青年各種體驗式的交流活動，為他們赴大陸學習、實習、就業和創業創造條件、搭建平台，打造距離最近、成本最低、服務最優的創業試驗田，打造台灣青年參與大陸公共管理的先行區，打造兩岸青年體驗式交流的示範區，建設「兩岸共同家園」「台胞第二生活圈」。

他說，「重點可以開展兩岸青年文化交流，通過共同傳承和弘揚中華優秀傳統文化，拉近兩岸青年心靈距離，培育兩岸青年的共同價值觀，推崇正確的歷史觀、民族觀、國家觀和文化觀，促兩岸同胞情感趨融、價值趨近、認同趨合。」



作為香港少年警訊榮譽會長，陳曉津參加香港少年警訊45周年大會。

受訪者供圖

振興家鄉經濟 優化民營營商

作為民營企業家，陳曉津認為，當前中國經濟環境下，振興實體經濟是非常必要的。祖籍福建的他，言語之間盡是濃濃的鄉情。「作為港澳委員，作為福建人，對於福建發展取得的成績，我們是看在眼里，喜在心裡。」

他建議，福州市作為第一批的沿海開放城市，民營經濟發展活躍，可以圍繞解決制約福州市民營經濟發展的困難問題，出台一系列有效的政策，着力優化營商環境，為民營經濟增長提供更好的服務，也為福州市經濟發展注入更多新鮮活力。

提升金融扶持 強化信用監管

陳曉津建議，在金融扶持方面，要充分發揮政策性融資擔保機構增信功能，提高民營企業的獲貸能力；多方面推進普惠金融，幫助民營企業發展，特別是服務小微企業，緩解企業融資難問題；積極打造金融綜合服務平台，為實體經濟提供優質服務；在開辦企業方面，推進企業便利註冊和簡易退出，可以考慮逐步推行「企業開辦全程網上辦」，縮短企業開辦時間；提供「網上快辦、自助隨辦」稅務登記服務，不斷提升辦稅服務效能；深化政銀合作，



福建省政協委員陳曉津(右二)參加2019年省兩會時與福建省委統戰部副部長翁雄宇、長樂區政協主席陳增國等合影。 受訪者供圖

為銀行和企業牽線搭橋，優化企業銀行開戶工作。

而在信用環境方面，陳曉津提出可以借鑒其他地方的做法，開展「信易批」工作，加強信用監管，對符合條件的守信企業在申報材料不齊備的情況下享受部分「容缺受理」和「容缺

審批」，形成守信激勵機制。「追熱點、找盲點、獻諍言。」陳曉津總結說，今後他將時刻保持委員建言獻策的前瞻性，推動福建更快更好發展。例如福建數字經濟發展、政府行政效率優化等方面，都將是他未來履職關注的重點。

拚闖精神成就多元企業路

敢拚會贏，是福建人最為獨特的烙印。很多福建人很早就離開家鄉到外面闖蕩，陳曉津就是這群在外闖蕩的福建人中的一員。他於1977年出生在福建福州一個華僑世家，其祖父和外公均為華僑。1983年，6歲的他隨母親來到香港，這一晃便是30多年。

陳曉津在單親家庭中成長，家中兄弟姐妹五人，男孩子中他最年長，從小就知道要努力，要自強，要有上進的心，要爭取早日和母親一起承擔家庭的責任。陳曉津最初進入到一間位於沙田的電子公司，從一名普通的文員開始做起。

福建人對「拚、闖」情有獨鍾，單調甚至趨於乏悶的文員生活讓陳曉津萌生創業想法——就從現在供職的公司產品出發，大力開拓港市

場。「當時，香港每一個區都有一到兩個專門售賣電子產品的商場，這些地方就是我的目標市場。」

陳曉津說，那時，自己孤軍奮戰，兩頭兼顧，一分鐘常常當兩分鐘用。這是一份較短時間難以以凸顯利潤的工作，讓他倍覺壓力。他說：「我也曾想過去投考工資較高的警察工作，但總覺得就這樣放棄這份自己當初爭取來的工作，心有不甘，所以，我給了自己半年時間，如果半年之後，再無效益，便重新選擇出路。」

兩個月後，陳曉津的生意起飛了，每月銷售額達幾十萬以上，還不斷有增長，並迅速佔領了香港六、七成的市場份額。漸漸地，創業的成功讓陳曉津受到老闆的賞識，他從一名普通文員躍升為公司的重要合作夥伴。

但是沒有行業能夠始終保持旺盛的生命力，

電子行業亦是如此。

陳曉津逐漸意識到電子行業的黃金時代已過，便開始考慮多行業發展，但這次電子公司老闆沒有和陳曉津攜手前進，他們對行業的認識不同，老東家覺得堅守電子行業才是上策，陳曉津則將事業重心轉移到房地產投資上，兩人在合作多年之後終於分道揚鑣。

採訪中，陳曉津不斷提到「多元化」，他認為，一個企業想要生存得長久，必須緊跟時代，在潮流中發現機遇並進行自我轉型與升級，走多元化道路。

陳曉津在事業領域中不斷增加新的元素，他在內地成立了兩家房地產公司，在香港開設了連鎖藥房，他還經營着出口貿易項目等，用多元化的發展繪就了多彩的事業藍圖，朝着越來越廣闊的未來邁進。

對人、對事有禮，這樣的人更讓人敬佩，更會得到社會的認可，這樣的人生才稱之為成功。」

在陳曉津看來，主要困難是一種精神的自我突破，逼迫自己的格局變得越來越大，胸懷越來越大，思想的站位越來越高，這是個反求諸己的行為，最後其實是在拚格局、拚胸懷，「你如果有兼濟天下之心，和你一起共事的就是有家國情懷的人，你如果願意獨善其身，你對位的就是願意獨善其身的善人。」



陳曉津和科太合作AI巨產品。圖為陳曉津在香港科技大學實驗室。 受訪者供圖

行動感染年輕人 領港青「愛國愛港」

以身作則

贈人玫瑰，手有餘香。在參政議政中，陳曉津最關注的方面有三：第一為青年，其二是教育，第三是醫療，他身兼逾十個社團公職，忙碌於其中，用善意與奉獻為自己修行。「我作為香港工商總會青年網絡首席會長，首先強調且不會改變的就是『愛國愛港』。」

作為青年領袖，陳曉津堅持以身作則，堅持用自己的行動去感染年輕人，去引導年輕人樹立正確的價值觀，勉勵他們做「一國兩制」的擁護者和愛國愛港的薪火傳人。「一直以來，青年網絡都在盡力凝聚香港的年輕人，為社會發展提供多一些的助力。」

盼助青年抓緊黃金奮鬥期

陳曉津有着強烈的使命感，雖無豪言壯語，卻從不曾忘記自己肩頭沉甸甸的分量，一心想在能力範圍內，幫助更多的青年抓住這一黃金時期，與他們分享自己這段奮鬥歷程和人生經驗，希望香港年輕人在新時代傳承和弘揚「愛國愛港、自強不息、拚搏向上、靈活應變」的香港精神，在新時代、好時代贏得更加出彩的好人生。「唯有用心去安排活動，真心去服務來回報大家的支持和信任。」

陳曉津組織策劃了幾十場大小規模的青少年活動，每次他都會親力親為，跟蹤好每一個細節，在活動中積累起來的經驗，讓陳曉津在青少年工作上體會更多，越走越快，越行越高，對香港青少年中出現的問題也深有體會。

在他看來，當前香港青年主要存在兩個方面的問題，一方面是對於祖國了解不夠，香港教科書裡關於中國歷史的內容十分欠缺，極待補充，以至於很多香港年輕人並不了解中國的真實面貌。另一方面，他認為內地的發展使香港青年失去了原有的優越感，產生叛逆心理，民族榮譽感欠缺。

「我希望家鄉能成為一個交流的切入口，讓香港青年看見福建的發展，看見祖國的發展。」於是，陳曉津曾多次帶領香港學生團赴福建，感受家鄉的發展，歷次行程精彩豐富，並不乏感動瞬間。

他特意帶學生從深圳出發，乘坐高鐵前往廈門，舒適快捷的鐵路交通打破了學生認為福建比較落後的觀念。看過廈門，走過福州，香港學生在驚訝的同時，了解到真實的祖國。

陳曉津回憶說，眼見為實，他們親歷過後發現福建如此美，就會發自內心地向朋友、家人分享這段體驗，從而真正改變一批人的想法。這樣的體驗式教育也是陳曉津一直努力提倡的。

「讓香港的年輕人親眼去看，親耳去聽，親身去感受祖國的發展和進步，我們用行動去改變年輕人對內地的誤解，讓他們知道今天的中國讓身為中國人的我們感到驕傲。」

陳曉津感觸良多地表示，目前「一帶一路」倡議和粵港澳大灣區建設對香港青年來說是很大的機遇，是實現自身發展的良好突破口，希望努力促進兩地青年一同共享「一帶一路」新商機，一起發展，優勢互補，達至雙贏。

突破自我

陳曉津的眼睛很亮，說話時，音調不高，手勢不多，但很快就能吸引聽者的注意。「人能常清靜，天地悉皆歸。」出自道家《清靜經》的這句從陳曉津的口中淡然地說出，似乎也隱隱道出他的人生追求。

就着一杯清茶，陳曉津慢慢地和記者感慨，「人生就是在面對種種經歷中不斷磨練自己的本心，才會逐漸體會清靜的境界。」

陳曉津喜歡總結，喜歡思索和凝練為簡潔的語言，喜歡追逐目標更注重新過程，也毫不掩飾對生活的熱情，與身俱來的樸實和內斂，又從未使他陶醉和迷失。

「富不做窮，富而好禮。」是陳曉津所敬仰和追求的質量。他對成功有自己的理解，「一個人有財富，但如果他更加謙虛、謙和、更有修養，